

慰问信

琼中不断织密农村路网,助力山区百姓脱贫 钱花在刀刃上 路修到心坎上

H 关注“四好农村路”

■ 本报记者 郭畅 通讯员 陈欢欢

一条好路,应该修到村民心坎上。“我要把这批鸽子送到县城,你等我回来再做午饭,来得及!”今天上午9点,琼中黎族苗族自治县和平镇长沙村种鸽养殖合作社社长陈平熟练地将鸽笼绑在摩托车后座上,向妻子交代了一声便出发了。

轰轰轰……摩托车启动声刚响起,陈平的身影很快就消失在村口。从村口向远处望去,一条宽阔平坦的县道不断延伸,路旁青木林立,新修的金属护栏格外显眼。

11点左右,陈平带着一些卤菜回来了。“这段时间卖了好几批鸽子,临近新年,买家把账结清了,村民们又能拿到一笔分红。”陈平说,合作社发展得快,除了扶贫政策好,也离不开越来越便捷的交通。

“几年前,琼中和平镇留公坡公路坑坑洼洼,我要是想去县里办事,至少要花费一天时间,碰到下雨天,就变成了‘泥人骑泥车’了。”陈平说,当时就算村里的农产品质量再好,也难过运输坎,“有时候‘酒香也怕巷子窄’啊。”

原来,长沙村距离琼中县城约43

公里,要从村里抵达省道S304路段,还有14公里的盘旋山路要走。过去,这14公里的路,坡陡弯急,还是砂土路面,要是连着下几天雨,村民就得骑行一段路,下车推一段路,路上需耗费2个多小时。

“考虑到这条坑洼路段,确实给沿线山区百姓的生产生活造成很大影响,成了阻碍当地经济发展的绊脚石。2013年3月,琼中开始对和平镇留公坡公路进行路面改造,全长20.96公里,总投资6329万元,途经琼中长兴村、长沙村、干磉村。”琼中交通局副局长黎明超说。

“2015年,村民们过上了‘出门硬化路,抬脚上客车’的好日子,发展致富产业的信心也足了。”陈平说,从那

时候开始,他就谋划着带领村民建一家种鸽养殖合作社,因为路通了财就通,不管是送货上门,还是收购商到村采购,都很便捷。

2017年,长沙村种鸽养殖合作社的年营业额近10万元,陈平拿出3万元利润给6户贫困户分红,最高一户领到了6000元分红。此外,每户贫困户还领到了4000元的管理年薪。

长沙村贫困户王美艳说:“怎么也想不到,靠着合作社,我一年竟赚到了1万元,这下可以摘掉‘穷帽’了。”

“有了公路,大伙的‘致富路’才能走得顺畅。今年,合作社计划再吸纳几户贫困户人社抱团发展。”陈平信心满满地说。

长沙村的变化,只是琼中“四好农村路”建设的小小缩影。如今,一路美景相随,无论走哪条公路,都可通往中部山区的黎村苗寨。

这其中,离不开琼中农村路网的高速“编织速度”。2017年,琼中新改建农村公路连通工程40公里、窄路面拓宽工程40公里、改造危桥6座,从行政村到自然村,均实现100%通公交车。

钱要花在刀刃上。2017年至2020年,琼中计划投资约13亿,实施农村公路六大工程共286个项目,加快推进百花岭、环黎母山、东五指山等旅游公路建设,启动高速公路出口旅游综合服务区项目建设,让海南中部山区的农村更强、农民更富、乡村更美。

(本报营根2月8日电)

新春走基层

■ 本报记者 郭萃 实习生 洪雨

“56秒、55秒、54秒……”海口市五源河体育馆3号副楼大厅的竣工交付倒计时电子时钟在一秒一秒地跳动着。

今天上午8时42分,五源河文体中心体育馆项目现场经理陈龙如往常一样去施工现场。当他离开办公室走到办公楼大厅时,习惯性地驻足往墙上的倒计时液晶屏上看了一眼。屏幕提示:距离竣工交付仅剩50天09时11分56秒。看着时间一秒一秒减少,陈龙裹紧外套加快步伐匆匆离开。

“小心点,注意安全!”走到体育场入口时,他抬头对拆除脚手架的施工工人大声提醒了一句,随后走进了体育场。场中央跑道处的摊铺机一遍遍地往返将沥青混凝土推平,吊机上的工人正小心地铺盖着顶部膜结构上的屋盖膜。站在场馆内座椅台阶处,看着忙碌的施工现场和已现雏形的体育场全貌,陈龙舒了一口气。

“从2017年3月8日项目开工,到现在的即将完工,一路走来感觉‘痛并快乐着’。”陈龙给记者描述着这种

复杂的感受,烦心事多,忙碌、压力大,但却很有成就感。“怎么可能不会累?到今天整整11个月,我一天都没有休息过,做梦都梦见在对着进度编制表查看各个工序。整个体育场建设有3000多道工序,所有工序都是一环套一环,一个未按时完工都会影响之后的进度。”

让陈龙印象最深的一次赶工是主体结构建设时,工作进度比编制计划滞后。“那阵着急得上火,嘴里全是泡。”为了赶上进度,陈龙安排所有工人由以前的三班倒变为两班倒,夜间全场照明施工,连一天三餐都全部送到工地上吃,就这样坚持了20天,终于按时完成主体结构封顶。“也正是因为太忙了,到现在还没有女朋友,家人总催,但真的是没时间谈恋爱啊。”他摸着头不好意思地笑着说。

“后悔吗?”记者问道。

“绝对不后悔!”陈龙坚定地说,“见证一座这么大的场馆平地而起,特别有成就感。以后每次路过这里,我都可以骄傲地对身边的人说,‘当初我全程参与了体育场馆的建设!’”

与陈龙同样忙碌的还有现场的几

加大施工力度,力保下月按时完工 海口五源河体育场:一天一个样



施工中的海口市五源河文体中心。
本报记者 张茂 摄

百名施工人员。

上午11时许,技术人员沈园栋正在跑道上用水准仪测量着路面的标高,每测完一遍就进行记录。等摊铺机压过一遍,再测。100米左右长的跑道就这样已经反反复复测了10遍。“为了保证地面平整,整个施工现场都要这样一遍一遍地测量。”一上午的时

间,沈园栋就重复着这样的“单调”。

3月底完工是项目建设的硬要求。项目业主单位海口市城建集团负责人告诉记者,为了能够按时完工,业主单位协助施工单位将整个项目细分为3000多个销项,每完成一个删除一个,现在已经完成了1800余个,并按照每天完成50个的进度建设。“这就

意味着一天一个样。”海口市城建集团负责人表示,为了保证项目进度,春节期间会有400多名工人坚守现场继续施工。“相信到3月底,这座占地406亩、总建筑面积11万平方米、可容纳5万名观众的地标性建筑会按时完工,给广大市民一个惊喜。”该负责人充满信心地说。(本报海口2月8日讯)

中共海南省委海南省人民政府关于乡村振兴战略的实施意见

◀上接A02版

全面开展农村集体资产清产核资、集体成员身份确认,加快推进集体经济性资产股份合作制改革。以自营、入股、合作的方式发展壮大农村集体经济,推动资源变资产、资金变股金、农民变股东,探索农村集体经济新的实现形式和运行机制。坚持农村集体产权制度改革正确方向,发挥村党组织对集体经济组织的领导核心作用,防止内部少数人控制和外部资本侵占集体资产。建立和健全农村集体经济组织财务管理规章制度,完善村财工作机制。维护进城落户农民土地承包权、宅基地使用权、集体收益分配权,引导进城落户农民依法自愿有偿转让上述权益。全面深化供销合作社综合改革,深入推进集体林权、水利设施产权等领域改革,做好农村综合改革、农村改革试验区等工作。继续深化新一轮农垦改革发展,激活农垦管理制度、经营机制、协作机制,加快推进农垦土地确权登记颁证工作,盘活农垦土地资源,强力推进“八八”战略,培育壮大农垦市场主体,把农垦打造成海南经济新的增长极和国家热带特色农业示范区。(责任单位:省委农办、省农垦厅、省国土资源厅、省林业厅、省水务厅、省供销合作联社、省农垦投资控股集团)

八、汇集全社会力量,强化乡村振兴人才保障

30.大力培育新型职业农民。全面建立职业农民制度,完善配套政策体系。实施新型职业农民培育工程。支持新型职业农民通过弹性学制参加中高等职业教育。在农业类中等职业学校继续办好“农民中专班”。创新培训机制,支持农民专业合作社、专业技术协会、龙头企业等主体承担培训。引导符合条件的新型职业农民参加城镇职工养老保险、医疗等社会保障制度。鼓励各地开展职业农民职称评定试点。(责任单位:省农垦厅、省人力资源和社会保障厅、省教育厅、省科协)

31.加强农村专业人才队伍建设。

建立县域专业人才统筹使用制度,提高

农村专业人才服务保障能力。推动人才管理职能部门简政放权,保障和落实基层用人主体自主权。推行乡村教师“县管校聘”。实施好少数民族地区、贫困地区和革命老区人才支持计划,继续实施“三支一扶”,特岗教师计划和乡村教师定向培养计划等。组织实施高校毕业生基层成长计划,引导和鼓励高校毕业生到基层工作。支持地方高等学校、职业院校综合利用教育培训资源,创新人才培养模式,为乡村振兴培养专业化人才。扶持培养一批农业职业经理人、经纪人、乡村工匠、文化能人、非遗传承人等。(责任单位:省人力资源和社会保障厅、省教育厅、省科协、省残联、省工商联)

九、广开投融资渠道,强化乡村振兴投入保障

34.确保财政投入持续增长。建立健全实施乡村振兴战略财政投入保障制度,公共财政更大力度向“三农”倾斜,确保财政投入与乡村振兴目标任务相适应。优化财政供给结构,推进行业内资金整合与行业间资金统筹相互衔接配合,增加地方自主统筹空间,加快建立涉农资金统筹整合长效机制。充分发挥财政资金的引导作用,撬动金融和社会资本更多投向乡村振兴。切实发挥全省农业信贷担保体系作用,通过财政担保费率补助和以奖代补等,加大对新型农业经营主体支持力度。加快设立融资担保基金,强化担保融资增信功能,引导更多金融资源支持乡村振兴。支持地方政府发行一般债券用于支持乡村振兴、脱贫攻坚领域的公益性项目。稳步推进地方政府专项债券管理改革,鼓励地方政府试点发行项目融资和收益自平衡的专项债券,支持符合条件、有一定收益的乡村公益性项目建设。规范地方政府举债融资行为,不得借乡村振兴之名违法违规变相举债。实行涉农资金“大专项+任务清单”管理模式。(责任单位:省财政厅、省政府金融办、海南银监局)

35.拓宽资金筹集渠道。调整完善土地出让收入使用范围,进一步提高农业农村投入比例。严格控制未利用地开

垦,集中力量推进高标准农田建设。改进耕地占补平衡管理办法,建立高标准农田建设等新增耕地指标和城乡建设用地增减挂钩节余指标跨省域调剂机制,将所得收益通过支出预算全部用于巩固脱贫攻坚成果和支持实施乡村振兴战略。推广一事一议、以奖代补等方式,鼓励农民对直接受益的乡村基础设施建设投工投劳,让农民更多参与建设管护。(责任单位:省财政厅、省国土资源厅)

36.提高金融服务水平。坚持农村金融改革发展的正确方向,健全适合农业农村特点的农村金融体系,推动农村金融机构回归本源,把更多的金融资源配置到农村经济社会发展的重点领域和薄弱环节,更好满足乡村振兴多样化金融需求。要强化金融服务方式创新,防止脱实向虚倾向,严格管控风险,提高金融服务乡村振兴能力和水平。抓紧出台金融服务乡村振兴的指导意见。发挥国家开发银行海南省分行、中国农业银行海南省分行、中国邮政储蓄银行海南省分行在乡村振兴中的作用,强化金融服务方式创新,加大对乡村振兴中长期信贷支持。推动省农信联社改革,保持农村信用社县域法人地位和数量总体稳定,完善村镇银行准入条件,地方法人金融机构要服务于乡村振兴。普惠金融重点要放在乡村。完善农民小额信贷贴息政策。推动落实非存款类放贷组织条例。制定金融机构服务乡村振兴考核评估办法。支持符合条件的涉农企业发行上市、新三板挂牌和融资、并购重组,加快推进农产品期货市场建设,积极发挥海南共享农庄发展基金在乡村振兴中的作用,稳步推进“保险+期货”试点,探索“订单农业+保险+期货(权)”试点。完善政策性森林保险机制,充分发挥森林保险的托底作用。改进农村金融差异化监管体系,强化地方政府金融风险防范处置责任。积极推进农信社和海南银行建立适应乡村振兴的组织机构创新和产品服务创新。(责任单位:省政府金融办、省财政厅、人行海口中心支行、海南银监局、海南证监局、海南保监局、省农信联社、海南银行、国开行海南省分行、省农垦投资控股集团)

农发行海南省分行、农行海南省分行、邮储银行海南省分行)

十、以强有力的措施加强和改善党对“三农”工作的领导,强化乡村振兴组织保障

37.完善党的农村工作领导体制机制。实施乡村振兴战略是党和国家的重大决策部署,各级党委和政府要提高对实施乡村振兴战略重大意义的认识,真正把实施乡村振兴战略摆在优先位置。各级党委和政府要坚持工业农业一起抓、城市农村一起抓,把农业农村优先发展原则体现到各个方面。健全党委统一领导、政府负责、党委农村工作部门统筹协调的农村工作领导体制。建立实施乡村振兴战略领导责任制,实行省负总责、市县抓落实的工作机制。党委政府切实履行主体责任,党政一把手是第一责任人,五级书记抓乡村振兴。市县委书记要下大力气抓好“三农”工作,当好乡村振兴“一线总指挥”。乡镇党委书记、村党组织书记要身体力行,敢于担当,当好乡村振兴的先锋。各部门要按照职责,加强工作指导,强化资源要素支持和制度供给,做好协同配合,形成乡村振兴工作合力。切实加强各级党委农村工作部门建设,按照《中国共产党工作机关条例(试行)》有关规定,做好党的农村工作机构设置和人员配置工作,充分发挥决策参谋、统筹协调、政策指导、推动落实、督导检查等职能。各市县党委和政府每年要向省委、省政府报告推进实施乡村振兴战略进展情况。建立市县党政领导班子和领导干部推进乡村振兴战略的实绩考核制度,把抓党建促乡村振兴作为市县乡党委书记抓基层党建述职考核的重要内容,将考核结果作为选拔任用领导干部的重要依据。(责任单位:省委农工委工作领导小组及其成员单位,省编办)

38.强化乡村振兴规划引领。以《海南省总体规划(空间类2015—2030)》为依据,制定海南省乡村振兴战略规划(2018—2022年),细化实化工作重点和政策措施,部署若干重大工程、重大计划、重大行动。各市县各部门要编制乡村振兴规划和专项规划或方案。加强各类型规划的统筹管理和系统衔接,形成城乡融合、区域一体、多规合一的规划体系。

根据发展现状和需要分类有序推进乡村振兴,对具备条件的村庄,要加快推进基础设施和公共服务向农村延伸;对自然历史文化资源丰富的村庄,要统筹兼顾保护与发展;对生存条件恶劣、生态环境脆弱的村庄,要加大力度实施生态移民搬迁。(责任单位:省发展改革委、省规划委、省委农办、省财政厅)

39.营造乡村振兴良好氛围。宣传党的乡村振兴方针政策和各市县各部门推进乡村振兴的丰富实践,总结推广先进典型和经验,振奋基层干部群众精神。建立乡村振兴专家决策咨询制度,组织智库加强理论和实际问题的研究。

从海南乡村发展实际需要出发,制定促进乡村振兴的地方性法规、政府规章。加强乡村统计工作和数据开发利用。(责任单位:省委宣传部、省委农办、省人大常委会法工委、省统计局)

全省各级党组织和广大党员干部群众,要紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,高举中国特色社会主义伟大旗帜,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,敢闯敢试,敢为人先,埋头苦干,促进农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展,为推动乡村全面振兴、建设美好新海南而不懈奋斗!